Darlehen, welches wir aufgenommen haben

Konto: 3250 Darlehen (oder 3700 Darlehen nicht von einer Bank)

Buchung bei Darlehensaufnahme: 



2800 Bank / 3250 Darlehen
Verbindlichkeiten erhöhen sich (3250 im Haben)

Das Geld bekommen wir ausbezahlt, entweder bar oder auf das Bankkonto d.h. es wird mehr (Soll)

Buchung bei Darlehensrückzahlung (Tilgung):

3250 Darlehen / 2800 Bank
Wir zahlen unsere Schulden zurück, entweder einen Teil (d.h. in Raten) oder den gesamten Betrag auf einmal ( unsere Schulden verringern sich ( 3250 steht im Soll

Verbuchung der Zinsen:


8290 Zinsaufwand für Darlehen  / 2800 Bank
Das ist für uns ein Zinsaufwand. Klasse 8 (alles was mit Finanzen zusammenhängt) ( Aufwände stehen immer im Soll.

Darlehen, welches wir gewährt haben

Konto 2320 Gegebene Darlehen

Buchung bei Gewährung des Darlehens:

2320 Gewährtes Darlehen / 2800 Bank
Die Forderungen (2...) erhöhen sich ( daher im Soll und wir nehmen das Geld von unserem Bankkonto weg (oder Kassa) und es wird daher weniger (2800 Haben)

Buchung bei Darlehensrückzahlung (Tilgung):
2800 Bank / 2320 Gewährtes Darlehen
Wir bekommen einen Teil oder alles zurückbezahlt ( daher wird die Bank mehr (Soll) und natürlich verringern sich auch die Forderungen (2320 steht im Haben weil es weniger wird)

Verbuchung der Zinsen



2800 Bank / 8070 Zinserträge
Bei einem gewährtem Darlehen bekommen wir die Zinsen ( Zinsertrag im Haben

Antizipative Verzinsung, d.h. die Zinsen werden im vorhinein verrechnet; am Bankkonto scheint bei Darlehensaufnahme der um die Zinsen verringerte Betrag auf.

Dekursive Verzinsung, d.h. die Zinsen werden im nachhinein verrechnet; bei Darlehensaufnahme wird dem Bankkonto der gesamte Betrag gutgeschrieben und erst bei Rückzahlung des Darlehens sind die Zinsen fällig.

Knackpunkte:

· Am Darlehenskonto (egal ob gewährt oder aufgenommen) steht immer der volle Darlehensbetrag.

· p.a. ( d.h. für 1 Jahr z.B. 12 % p.a. von 100.000 sind  
12.000 Zinsen für 1 Jahr (12M)







  1.000 Zinsen für 1 Monat









  
  5.000 Zinsen für 5 Monate ....

Anwendungsbeispiel:

Wir nehmen am 28.9.2000 ein Darlehen um 1.000.000 auf. Dekursive Verzinsung 12 % p.a. Das Darlehen wird am 28.9.2001 zurückbezahlt

28.09.2000
2800 Bank   /   3250 Darlehen
1.000.000

31.12.2000 Rückstand, da wir die Zinsen erst im nachhinein zahlen

2000:  3 Monate 
  30.000

2001:  9 Monate
  90.000

         12 Monate
120.000

8290 Zinsaufwand für Darl.   /   3260 Verb. aus Darlehenszinsen 30.000

28.09.2001
3250 Darlehen
1.000.000
/
2800 Bank
1.120.000



3260 Verb. aus. D.
     30.000



8290 Zinsaufwand           90.000         

Anwendungsbeispiel:

Wir nehmen am 13.06.2000 ein Darlehen um 500.000 auf. Das Darlehen wird abzüglich 12.000 Zinsen gutgeschrieben (BK 112). Die Rückzahlung des Darlehens erfolgt am 12.01.2001.

13.05.2000
2800 Bank 

488.000  /   3250 Darlehen
500.000




8290 Zinsaufwand
  12.000

31.12.2000 Vorauszahlung, da wir die Zinsen im voraus zahlen müssen. Am Konto 8290 steht zuviel darauf, daher müssen wir was weg nehmen (( den Betrag vom nächsten Jahr)

2000: 7 Monate
10.500

2001: 1 Monat
 
  1.500

          8 Monate
12.000

2900 ARA  / 8290 Zinsaufwand
1.500

01.01.2001
8290 Zinsaufwand   /   2900 ARA   
1.500

12.01.2001
3250 Darlehen   /   2800 Bank
500.000

Anwendungsbeispiel:

Wir gewähren am 5.09.2000 einem Geschäftsfreund ein Darlehen um 300.000 für ½ Jahr. Die Verzinsung erfolgt antizipativ mit 6 % p.a. Rückzahlung am 28.02.2001

05.09.2000
2320 Gewährtes Darlehen 300.000  /   2800 Bank

291.000








   8070 Zinserträge
    9.000(*)

(* )300.000 *0,06 = 18.000/12 = 1.500*6 = 9.000

31.12.2001 Vorauszahlung -- Ertrag



2000: 4 Monate
6.000

2001: 2 Monate
3.000

          6 Monate 
9.000



8070 Zinserträge   /   3900 PRA  
3.000

01.01.2001
3900 PRA  /   8070 Zinserträge 
3.000

28.02.2001
2800 Bank   /   2320 Gewährtes Darlehen 300.000

Anwendungsbeispiel:

Wir gewähren am 23.02.2000 einem Geschäftsfreund ein Darlehen um 600.000. (BK12) Das Darlehen wird am 26.02.2001 inklusive 180.000 Zinsen zurückbezahlt.

23.02.2000
2320 Gewährtes Darlehen   /   2800 Bank

600.000


31.12.2000 Rückstand

2000:  10 Monate
150.000

2001:     2 Monate
  30.000


12 Monate
180.000



2330 Forderungen aus Darlehenszinsen  /  8070 Zinserträge
150.000


26.02.2001
2800 Bank   780.000

2320 Gewährtes Darlehen
600.000







2330 Ford. Darlehenszinsen
150.000







8070 Zinserträge

  30.000

Anwendungsbeispiel:

03.09.2000 
Wir haben eine am 31. August fällige Forderung an den Kunden Haberfellner 
(2036) in Höhe von 150.000 auf 6 Monate prolongiert. Der Kunde wird mit 12.000 
Zinsen + 20 % Ust belastet. (S877).

· Prolongiert = verlängert d.h. wir haben unseren Kunden die Forderung verlängert und dafür bezahlt er uns Zinsen im voraus. 

· Die ursprüngliche Forderung von 150.000 wurde natürlich schon verbucht und darf keinesfalls ein zweites Mal verbucht werden.

· Verzugszinsen sind umsatzsteuerpflichtig

03.09.2000
2036 Haberfellner
14.400
/ 8130 Sonstige Zinserträge 12.000





  

  3500 Ust.


2.400


31.12.2000 Vorauszahlung. Achtung nur den Nettobetrag abgrenzen !!!

2000: 4 Monate
 8.000

2001: 2 Monate
 4.000
          6 Monate
12.000

8130 Sonstige Zinserträge   /   3900 PRA  
4.000

01.01.2001
3900 PRA   /   8130 Sonstige Zinserträge
4.000

Anwendungsbeispiel:

11.11.2000
Ein Lieferant (3326) hat uns eine Verbindlichkeit über 100.000 bis 31.März 


verlängert. Wir werden mit 10.000 + 2.000 Ust belastet (S569).



8310 Zinsaufwand
10.000   /   3326
12.000



2500 Vorsteuer
  2.000

31.12.2000
2000: 2 Monate
  4.000

2001: 3 Monate
  6.000
          5 Monate
10.000

2900 ARA   /   8310 Zinsaufwand  
6.000

01.01.2001
8310 Zinsaufwand   /   2900 ARA
6.000

Mag. Gabriele Grabmann
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